
प्रतिस्पर्धा रतिि बधजधर 

 

1. अनुकूलतम फमम का लाभ उसी समय अधिकतम होता है जब 

(A) सीमान्त लागत सीमान्त संप्राप्ति के बराबर होती है। 

(B) सीमान्त लागत सीमान्त संप्राप्ति से कम होती है। 

(C) सीमान्त लागत सीमान्त संप्राप्ति से अधिक होती है। 

(D) सीमान्त लागत सीमान्त संप्राप्ति से अप्रभाधित रहती है। 

Answer:- (A) 

2. अपूर्म प्रधतयोधगता और एकाधिकार की प्तथिधत में- 

(A) फमम का मााँग िक्र नीचे की ओर धगरता हुआ जाता है 

(B) फमम के औसत संप्राप्ति (AR) िन का ढाल ऋर्ात्मक होता है  

(C) फमम का सीमान्त संप्राप्ति िक्र औसत संप्राप्ति िक्र के नीचे रहता  

(D) उपरोक्त सभी । 

Answer:- (D) 

3. सैद्धाप्तन्तक रूप से सीमान्त संप्राप्ति शून्य तिा ऋर्ात्मक भी हो सकती है, परनु्त : 

(A) औसत संप्राप्ति सदैि िनात्मक होती है। 

(B) औसत संप्राप्ति सदैि ऋर्ात्मक होती है । 

(C) औसत संप्राप्ति िक्र उसके अनुकूल नही ंहोता। 

(D) उपरोक्त सभी 

Answer:- (A) 

4. पूर्म प्रधतयोधगता में औसत संप्राप्ति िक्र: 

(A) X-अक्ष के समानान्तर होता है 

(B) Y-अक्ष के समानान्तर होता है 

(C) बाएाँ  से दाएाँ  नीचे धगरता है  

(D) बाएाँ  से दाएाँ  ऊपर उठता है 



Answer:- (A) 

5. पूर्म प्रधतयोधगता बाजार में िसु्त की मााँग :  

(A) पूर्म लोचदार होती है 

(B) पूर्म बेलोचदार होती है 

(C) इकाई के बराबर लोचदार होती है 

(D) कम लोचदार होती है। 

Answer:- (A) 

6. पूर्म प्रधतयोधगता फमम दीर्मकाल में : 

(A) सामान्य लाभ प्राि करती है। 

(B) लाभ प्राि करती है 

(C) हाधन प्राि करती है  

(D) उपरोक्त सभी । 

Answer:- (C) 

7. माशमल के अनुसार कीमत धनिामरर् में :  

(A) केिल मााँग पक्ष आिश्यक है। 

(B) केिल पूधतम पक्ष आिश्यक है। 

(C) मााँग और पूधतम पक्ष दोनो ंआिश्यक है 

(D) न मााँग पक्ष आिश्यक है और न पूधतम पक्ष । 

Answer:- (A) 

8. पूर्म प्रधतयोधगता में : 

(A) AR= MR 

(B) AR>MR 

(C) AR<MR  

(D) AR=MR=0 

Answer:- (B) 

9. अपूर्म प्रधतयोधगता में MR िक्र AR िक्र:  



(A) की तुलना में िीमी गधत से नीचे धगरता है। 

(B) की तुलना में तीव्र गधत से नीचे धगरता है। 

(C) की गधत से नीचे धगरता है ।  

(D) उपरोक्त सभी किन सत्य है । 

Answer:- (A) 

10. मााँग िक्र होता है :  

(A) AR िक्र  

(B) MR िक्र  

(C) TR िक्र  

(D) उपयुमक्त में से कोई नही ं

Answer:- (C) 

11. एकाधिकारी फमम :  

(A) केिल कीमत धनयोजक होती है 

(B) केिल मात्रा धनयोजक होती है 

(C) कीमत धनयोजक या मात्रा धनयोजक होती है  

(D) उपरोक्त सभी किन असत्य हैं 

Answer:- (C) 

12. अपूर्म प्रधतयोधगता में कीमत कम करने पर :  

(A) धबक्री पर कोई प्रभाि नही ंहोता। 

(B) धबक्री कम हो जाती है। 

(C) धबक्री अधिक हो जाती है ।  

(D) उपरोक्त सभी प्तथिधतयााँ संभि हैं। 

Answer:- (C) 

13. उत्पादन कर रही प्रते्यक फमम का उदे्दश्य होता है :  

(A) उत्पादन की मात्रा को बढाना 

(B) लागत को कम करना  



(C) लाभ को अधिकतम करना 

(D) उपयुमक्त में से कोई नही ं

Answer:- (A) 

14. MC िक्र के MR के नीचे का अिम है धक सनु्तलन धबन्दु पर MR रेखा MC की ढाल रेखा के ढाल से :  

(A) कम होना चाधहए। 

(B) बराबर होना चाधहए।  

(C) अधिक होना चाधहए। 

(D) उपरोक्त सभी किन असत्य हैं । 

Answer:- (C) 

15. पूर्म प्रधतयोधगता में : 

(A) AR और MR िक्र एक गधत से नीचे धगरते हैं। 

(B) AR िक्र MR िक्र से अधिक तेजी से नीचे धगरते हैं । 

(C) MRAR िक्र से अधिक तेजी से नीचे धगरते हैं।  

(D) AR और MR बराबर होते हैं। 

Answer:- (A) 

16. धजस बाजार में के्रताओ ंऔर धिके्रताओ ंकी संख्या बहुत अधिक होती है, उस बाजार को धकस शे्रर्ी में 

रखा जाता है ? 

(A) पूर्म एकाधिकार 

(B) अपूर्म एकाधिकार  

(C) अल्प धिके्रताधिकार 

(D) पूर्म प्रधतयोधगता 

Answer:- (A) 

17. एकाधिकाररक प्रधतयोधगता का धिचार प्रसु्तत करने िाले अिमशास्त्री है। 

(A) बामोल  

(B) चैम्बरलीन 

(C) श्रीमती जान रॉधबन्सन  



(D) सैमु्यलसन 

Answer:- (D) 

18. एकाधिकाररक प्रधतयोधगता में : 

(A) धिभेदीकृत उत्पादन बेचने िाली कुछ फमम होती है। 

(B) समरूप िसु्तएाँ  बेचने िाली अनेक फमम होती है। 

(C) एक समान उत्पादन बेचने िाली कुछ फमम होती है ।  

(D) धिभेदीकृत उत्पादन बेचने िाली अनेक फमम होती है । 

Answer:- (C) 

19. धिक्रय लागत आिश्यक है:  

(A) शुद्ध एकाधिकार में 

(B) पूर्म प्रधतयोधगता में  

(C) अपूर्म प्रधतयोधगता में 

(D) उपरोक्त सभी में 

Answer:- (B) 

20. सामान्यतः  दीर्म काल में एकाधिकारी फमम को:  

(A) सामान्य लाभ प्राि होता है 

(B) अधतररक्त लाभ प्राि होता है 

(C)कोई लाभ प्राि नही ंहोता है  

(D) ऊाँ ची लागत पर उत्पादन नही ंकरना पड़ता है 

Answer:- (A) 

21. एकाधिकारी प्रधतयोधगता की धनम्न में से कौन-सी धिशेषताएाँ  हैं ?  

(A) धिभेदीकृत उत्पादन 

(B) धिक्रय लागते  

(C) बाजार का अपूर्म ज्ञान 

(D) उपरोक्त सभी 

Answer:- (D) 



22. अल्पाधिकार बाजार की धनम्न में से कौन-सी धिशेषताएाँ  हैं?  

(A) कीमत जड़ता 

(B) अधनधित मााँग िक्र  

(C) परस्पर धनभमरता 

(D) उपरोक्त सभी 

Answer:- (D) 

23. िसु्त धिभेदीकरर् से तात्पयम है?  

(A) ब्राण्ड में धिभेद 

(B) पैधकंग में धिभेद  

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें से कोई नही ं

Answer:- (C) 

24. पूर्म प्रधतयोधगता बाजार की धनम्न में से कौन-सी धिशेषताएाँ  है:  

(A) समरूप िसु्तएाँ  

(B) समान कीमत 

(C) के्रताओ ंऔर धिके्रताओ ंको बाजार का पूर्म ज्ञान  

(D) उपरोक्त सभी 

Answer:- (D) 

25. एकाधिकार के बारे में धनम्न में से कौन-सा किन सही है ?  

(A) औसत आगम सीमान्त आगम से अधिक होता है । 

(B) िसु्त की कीमत सीमान्त लागत से अधिक होती है। 

(C) कीमत धिभेदीकरर् संभि एिं लाभप्रद है।  

(D) उपरोक्त सभी 

Answer:- (D) 

26. धजस बाजार में िोडे़ से उत्पादक होते हैं उसे कहा जाता है :  

(A) एकाधिकार  



(B) अल्पाधिकार 

(C) धििाधिकार 

(D) इनमें कोई नही ं

Answer:- (B) 

27. जब बाजार में दो ही फमे मौजूद हो तो उसे कहा जाता है :  

(A) अल्पाधिकार 

(B) धििाधिकारी 

(C) एकाधिकारात्मक बाजार 

(D) इनमें से कोई नही ं

Answer:- (B) 

28. अल्पाधिकार की धनम्न में से कौन-सी धिशेषताएाँ  हैं.? 

(A) परस्पर धनभमरता 

(B) कीमत ढता 

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें से कोई नही ं

Answer:- (C) 


